
Gemeinde Büchen 
 

Niederschrift 

über die Sitzung des Werkausschusses der Gemeinde Büchen am Dienstag, den 
09.09.2025; Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1 in 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:09 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Johannsen, Matthias  

Gemeindevertreter 
Birkhahn, Andre  
Räth, Markus  

stellv. Vorsitzender/wählbarer Bürger 
Andreae, Hans-Hermann  

wählbarer Bürger 
Kolanus, Martin  
Schmidt, Fabian  
Slopianka, Marcus  

Pool-Vertretung 
Zinc, Christian  

Bürgermeister 
Gabriel, Dennis  

Schriftführer 
Hobein, Marcus  

Gäste  
Stember, Sven  
Obermayer, Andreas 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Klaas, Horst-Peter  
Strauer, Florian  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

3)  Bericht des Ausschussvorsitzenden und der Verwaltung 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Umstellung des konventionellen Abwasserreinigungsverfahrens auf das SBR-Verfahren 
(Sequencing Batch Reactor) 

 
 

 

6)  Sachstand Wohnanlage An den Eichgräben 
 
 

 

7)  Sachstand Brücke Karkenstieg und Müssener Stieg 
 
 

 

8)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Johannsen eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und das Gremium beschluss-
fähig ist.  
 

  
2) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Werkausschusssit-
zung vom 17.06.2025 erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.  
 

  
3) Bericht des Ausschussvorsitzenden und der Verwaltung 
  

Herr Johannsen berichtet über die in der Finanzausschusssitzung vom 8.9.2025 
vorgestellte Gebührenkalkulation im Schmutzwasser und Wasserbereich und die 
damit verbundenen deutliche Erhöhung der Gebühr.  
Es soll durch den Werkausschuss die Struktur und die Wirtschaftlichkeit des 
Klärwerkes und des Wasserwerks in Bezug auf eine Beitragsstabilität untersucht 
werden soll.   
 
 
Bürgermeister Gabriel berichtet, dass die Schwimmbadsaison am Freitag den 
12.09. endet. Aufgrund des durchwachsenen Wetters hatten wir in diesem Jahr 
deutlich weniger Besucher zu verzeichnen. Zufrieden ist er jedoch mit den Fakto-
ren die wir selber beeinflussen konnten. So gab es in diesem Jahr keine Perso-
nalprobleme und somit konnte ein reibungsloser Ablauf gewährleistet werden 
 
Weiter berichtet Bürgermeister Gabriel, dass das Jugendzentrum derzeit umzieht.  
 
 
Auf Nachfrage von Herrn Andreae gibt Herr Bürgermeister Gabriel bekannt, dass 
als Ersatz für die Pritsche vom Bauhof ein gebrauchtes Fahrzeug mit kippbarer 
Ladefläche und 7 Sitzen beschafft wurde. 
 
Herr Räth fragt nach Erfahrungen mit der Einstiegshilfe im Waldschwimmbad.  
 

  
4) Einwohnerfragestunde 
  

Von den anwesenden Gästen gibt es keine Wortmeldungen.  
 
 
 
 
 
 

  



5) Umstellung des konventionellen Abwasserreinigungsverfahrens auf das 
SBR-Verfahren (Sequencing Batch Reactor) 

  
Anhand der der Vorlage zu dem Tagesordnungspunkt beigefügten Präsentation 
erläutert Herr Obermayer die geplante Maßnahme und die Vorteile der Umstel-
lung auf das SBR Verfahren. 
Im Verlauf der Vorstellung werden die von den Ausschussmitgliedern gestellten 
Fragen von Herrn Obermayer und Herrn Stember ausführlich beantwortet.  
 
Beschluss    
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 

  
6) Sachstand Wohnanlage An den Eichgräben 
  

Anhand der Vorlage erläutert Herr Bürgermeister Gabriel den Sachstand. Die 
Firma hat mittlerweile die Arbeiten abgeschlossen. Eine Abnahme der erbrachten 
Leistung erfolgt in der kommenden Woche. Im Anschluss wird das weitere Vor-
gehen hinsichtlich möglicher Schadenersatzansprüche geprüft.  
 

  
7) Sachstand Brücke Karkenstieg und Müssener Stieg 
  

Bürgermeister Gabriel berichtet, dass der Antrag bei Stand und Land eingereicht 
wurde. Ein Förderfähigkeit der Maßnahme wurde signalisiert. Zur abschließenden 
Bearbeitung wurde ein 10 Fragenkatalog übersendet. Dieser wird derzeit abgear-
beitet.  
Herr Kolanus hat seine Unterstützung bei der Beantwortung der Fragen angebo-
ten. Herr Kraus soll diesbezüglich nach seinem Urlaub mit Herrn Kolanus Kontakt 
aufnehmen.  
 

  
8) Verschiedenes 
  

Es gab keine Wortmeldungen 
 

  

 ........................................................   ........................................................ 
 Matthias Johannsen Marcus Hobein  
        Vorsitz  Schriftführung 
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